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В Україні льон вирощується в багатьох областях, а особливо в 

Північно-Західному регіоні. Отримані з льону-довгунця, льону-кучерявця та 

інших його сортів лляні волокна використовуються в текстильному 

виробництві для виготовлення інтер'єрних, одягових, взуттєвих і технічних 

текстильних матеріалів і виробів, лляного котоніну, паперу та картону, 

шнурів і канатів, а також композитних матеріалів різного цільового 

призначення: із отриманої під час переробки льону костриці отримують 

термоізоляційні будівельні матеріали, із непрядких відходів лляного 

виробництва – тепло і звукоізоляційні матеріали для будівництва, обтиральні 

та інші технічні матеріали. Волокно характеризується високими 

технологічними якостями – міцністю, гнучкістю, тониною. За міцністю воно 

в два рази перевищує бавовняне і в три рази – шерстяне. З нього 

виготовляють багато побутових, технічних, тарних і пакувальних тканин. 

Вирощування льону олійного в Україні базується на широкому 

використанні органічних, мінеральних та бактеріальних добрив, 

стимуляторів росту, хімічних засобів захисту рослин від шкідників тощо.  

Ця рослина була відома людям ще з кам'яної доби: її залишки знайдені 

в найдавніших пальових будівлях на швейцарських озерах; лляні тканини 

носили в Ассирії та Вавилонії; у гробницях єгипетських пірамід мумії 

забинтовані лляним полотном. 

Льон в Україні використовується здавна, особливо на Поліссі. 

Літописець Нестор в життєписі св. Феодосія Печерського розповідає, що 
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коли на свято Успіння Богородиці у монастирі скінчилася олива (деревна 

олія) для лампад, то ченці надавили олію з лляного насіння. У тому ж 

літописі, підтверджується використання льону для виготовлення тканини. 

Обробляли льон на пряжу, ткали полотно та шили з нього сорочки. 

Насіння льону містить 35–42% висихаючої олії (йодне число 165–192) і 

близько 25% білкових речовин. Олію широко використовують у харчовій, 

лакофарбовій, миловарній, паперовій, електротехнічній промисловості та в 

медицині.  

 

Льон належить до родини льонових, яка включає 22 роди, із них для 

практичної мети використовують переважно один рід. Він об'єднує понад 200 

видів, серед яких є однорічні й багаторічні трав'янисті рослини. Господарське 

значення має тільки культурний, або звичайний льон, який широко 

використовують на волокно і насіння. 

Культурний звичайний льон має багато форм, які різняться між собою 

не тільки морфологічними ознаками, а й пристосованістю до ґрунтово-

кліматичних умов. За класифікацією Е.В. Вульфа, звичайний культурний 

льон поділяється на п'ять підвидів: євразійський, середземноморський, 

проміжний, індо-абіссінський та індостанський.  

Підвиди індо-абіссінський та індостанський виробничого значення не 

мають. 

Євразійський підвид. Найпоширеніший підвид, який вирощують для 

одержання волокна і як олійну культуру. Він включає такі групи 

різновидностей: льон-довгунець, межеумок, кучерявець. 

Середземноморський підвид. Крупнонасінні форми льону, вирощують 

переважно в середземноморських країнах, використовують у селекції при 

виведенні сортів з крупним насінням. Проміжний підвид має крупне насіння, 

вирощують на півдні України як олійну культуру. 

Залежно від морфологічних ознак найпоширеніший євразійський 

підвид культурного льону поділяється на такі групи різновидностей: 
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довгунець, межеумок, кучерявець, сланкий льон. 

Довгунець, не гілкується, утворює мало коробочок, вирощують 

головним чином на волокно. 

 

 

 

Межеумок, або проміжний льон, рослини з більш розвинутим, ніж у 

довгунця, суцвіттям і більшою кількістю коробочок на ньому. Стебло 

галузиться по всій висоті. Вирощують як олійну культуру. Кучерявець. 

Низькорослі рослини. Стебло гілкується біля основи. На рослині утворюється 

багато коробочок. Вирощують як олійну культуру. Сланкий льон. Рослини з 

багатьма сланкими до цвітіння стеблами. Перед цвітінням вони піднімаються 

і досягають довжини 45–70 см. Це напівозимі форми. При сівбі весною 

плодоносять, але дуже пізно. В невеликій кількості вирощують в 

Азербайджані, Вірменії і Дагестані. Основні сорти льону-довгунця, занесені 

до реєстру сортів рослин України, такі: К-6, Київський, Могильовський 2, 

Мрія, Томський 16, Український 2 тощо. 

Льон – найбільш самонесумісна культура. При сівбі на одному місці 

протягом чотирьох років підряд рослини можуть загинути у фазі сходів. При 

частому поверненні на одне і те саме місце наступає льоновтома, яка 

викликається накопиченням в ґрунті шкідливої мікрофлори, зокрема грибів-

збудників фузаріозного в`янення, фузаріозного побуріння, антракнозу, 

поліспоріозу, аскохітозу та ін., а також розвитком специфічних бур`янів 

(пажитниця льонова, шпергель льоновий, льонова повитиця та ін.). На те 

саме поле льон повинен повертатися через 7 років на легких ґрунтах і через 5 

на суглинкових. Льон добре вдається після чистих від бур`янів багаторічних 

трав, картоплі. Але бобові багаторічні трави на родючих ґрунтах можуть 

викликати вилягання посівів, а після картоплі спостерігається стократість 

розвитку рослин у зв`язку з нерівномірністю внесення органічних добрив під 

картоплю. Тому кращим попередниками для льону є озима пшениця, яка 

вирощується після багаторічних трав, та овес після картоплі. 

Великої шкоди посівам льону завдають бур`яни. Для їх знищення часто 

буває не достатньо агротехнічних заходів і тоді застосовують гербіциди. 

Льон вимагає найретельнішого обробітку ґрунту. Обробіток повинен 

бути спрямований на звільнення поля від бур`янів, якісну заробку добрив і 

післяжнивних решток, створення дрібногрудочкуватої структури, 



максимальне вирівнювання поверхні поля. Для цього застосовують 

напівпаровий зяблевий обробіток.  

Безпосередньо під льон не рекомендується вносити гній, щоб уникнути 

додаткового забур`янення та строкатості посівів за висотою. З органічних 

добрив добре вносити сухий розмолотий пташиний послід восени або під 

передпосівну культивацію. Льон дуже чутливий до доз мінеральних добрив. 

Їх установлюють відповідно до родючості ґрунту, якості попередника, 

внесених під нього доз добрив. Надлишок азоту за умов доброго 

забезпечення вологою може викликати вилягання стеблостою, а за 

посушливої погоди – підгорання рослин. 

Фосфорні і калійні добрива слід вносити під культивацію восени, а 

азотні – під весняну культивацію. Льон негативно реагує на хлор. Тому слід 

вносити без хлорні калійні добрива (калімагнезія), а хлоровмісні – тільки 

восени. Фосфорні добрива повинні бути легкорозчинними і збагачені 

мікроелементами (борний суперфосфат, бормагнійові добрива, молібденовий 

суперфосфат тощо. Безпосередньо під льон вапно вносити не слід. Льон 

повинен іти третьою культурою після вапнування. 

Льонові наносять великої шкоди такі шкідники як льонова блоха, 

льоновий трипс, льонова плодожерка, люцернова совка, совка-гама, лучний 

метелик та інші. Найнебезпечніші хвороби – фузаріозне в`янення, фузаріозне 

побуріння, пасмо, іржа, поліспороз, антракноз, бактеріоз та інші. 

Найефективнішим і найдешевшим способом боротьби з ними є 

дотримання чергування культур в сівозміні, забезпечення посівів 

збалансованими кількостями макро- і мікроелементів, оптимально ранні 

строки сівби, якісний обробіток ґрунту, своєчасне знищення бур'янів не лише 

на полі, яке йде під посів льону, а й на пустирях, обабіч доріг. Доповнюють 

ці заходи застосування хімічних заходів. Для захисту насіння молодих 

рослин насіння перед сівбою потрібно обов`язково протруювати. 

Після сівби, для захисту 

від льонової блішки, за 1-2 дні 

до з`явлення сходів проводять 

крайові обприскування 

інсектицидами базудин (1.5-

1.7л/га), БІ-58 новий (0.6-

0.8л/га), децис (0.3л/га), 

діазинон (1.7л/га), золон (1.5-

3.0л/га), ф`юрі (0.1-0.15л/га). 

Якщо після цього щільність 

заселення шкідником перевищує 

10 жуків на 1м. кв. – проводять 

обробку всього поля. Для 

захисту посівів від плодожерки, совки-гами, трипсів посіви обробляють 

одним із перерахованих інсектицидів у фазі швидкого росту стебла-

бутонізації. При загрозі ураження посівів пасмо, антракнозом, фузаріозом і 

іншими хворобами, посіви обприскують розчином бенлату (1кг/га), 

фундазолу (1кг/га) або інших фунгіцидів, поєднуючи їх застосування з 

внесенням гербіциду та інсектициду. Збережемо посіви льону. 
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